

风油精在非洲成了“中国神油”

杭州志愿者在埃塞俄比亚的五个关键词



徐莉和埃塞小朋友一起

在非洲的埃塞俄比亚当一年的志愿者,这可不是一个轻松的活。如果只当作是短期旅行那还凑合,可要在一个与国内环境相差极大的非洲生活、工作整整一年,那可是极富挑战性的。

10月底,杭州有14名志愿者就勇敢地接受了这项任务。他们已经在埃塞呆了一个月,在那边的情况如何?

还没联系前,就听说那边的志愿者条件都很艰苦,上网很困难,难得有机会找到个网吧,网速却非常慢,就连发个邮件都成问题。后来,记者通过杭州志愿者工作指导中心的丁立燕老师,非常幸运地在MSN上碰到了在埃塞国家新闻部网络中心工作的徐莉。

听了老师说,徐莉是杭州交通职业高级中学的计算机老师,她和丈夫一同报名去了埃塞,目前夫妻两人都留在了埃塞首都。

和徐莉联系一直都是断断续续的,因为她的MSN老是掉线。徐莉说,相对于其他志愿者来说,她享受的网络还算不错的,因为她单位就是网络中心,可只要其他同事一用网络,她这边就自然断线了,在国内传一张照片往往要花上半天的时间。

本来还打算和她短信沟通,可据说从非洲发一条短信回来很贵,于是只能发采访的问题过去,等她上网的时候一同回答。在这种状况下,记者完成了对她的采访。

关键词:吃 中餐馆用的都是刀叉

徐莉说,埃塞的传统食物是一种叫英吉拉的东西,非常酸,看上去就像牛肚。“这东西,估计坏了也就这么一个味。”徐莉无奈地说道。尽管已经在埃塞住了一个月,但在饮食上一直都没有适应过来,每顿只能将就着拿牛肉、鱼什么的下肚。

这个情况也得到了另一位志愿者张瑾烽的认同。他在MSN上说,去埃塞的志愿者就因为饮食的不习惯,几乎每个人都拉过肚子,唯一能让他习惯的就是早上的煎鸡蛋了。“平时的主食差不多都是牛肉什么的,米饭也能吃到,但那边的米饭就像吃剩的冷饭,加了点水。”

刚到埃塞那会,有一次带队的领导请徐莉他们去当地的中国大饭店吃中餐,到了才知道原来饭店的主人也是埃塞人,只有一个厨师和两个服务员是中国人。高大的埃塞人穿着中国的唐装和旗袍,别提有多别扭。“老板

一见我们是中国人,立马喊了一个中国的服务员来给我们点菜。”

“香菇菜芯来一个。”徐莉随口说道。服务员回答说:“我也想吃香菇菜芯呢,可这里哪有。”原来在中国餐厅也吃不到纯正的中国菜。徐莉说,中餐馆的价格在埃塞比西餐贵多了,但是生意非常好,来的顾客除了中国人外,以欧洲人居多。最有意思的是,说是中餐,但是用的都是刀叉,要了几次之后,才送来筷子,而且是没有拆封过的筷子。

盛产的咖啡非常廉价

埃塞人喜欢喝咖啡,因为他们那边盛产这东西。徐莉说,在单位的埃塞同事经常会请她去喝杯咖啡,感觉就像杭州人去茶馆喝茶似的。

“埃塞的咖啡馆很多,但面积都很小,一般只有十几平方米大。很多咖啡馆都很拥挤,有些只有一个到胸口的吧台,一个椅子凳子都没有,大家都是站着聊天站着品尝咖啡的。”徐莉说,在那边上好的咖啡馆里,一杯普通的咖啡只要0.75比尔,或者1比尔就可以了,相当于1元人民币不到,就可以让你好好呆上一阵。最好的咖啡会先让你挑好豆子,然后当场给你做,就像点菜一样。

一次,徐莉一行去逛超市,居然在超市里被他们找到了绿茶。很大的一罐绿茶才卖50比尔(相当于50元人民币不到),可只要是中国人都能看得出来这是好多年前的陈茶。“在超市,买得最多的就是矿泉水,法国进口的,从外表看还不错,1.8升的大瓶装只卖3.8元比尔,感觉还是比较便宜的,所以一口气买了6瓶。”

鸡蛋都是“中国制造”

埃塞俄比亚地处热带,水果很多,如木瓜、香蕉、芒果、桔子等,最便宜的桔子、香蕉两三比尔一公斤,木瓜10比尔一公斤。而像猕猴桃这种进口的水果就是巨贵无比的,没有15比尔是买不到一个的。

徐莉说,埃塞的超市很大,很多东西也很贵,大多都是进口的,这与当地的生产力薄弱有关。超市里的零食很多,但都是为了填饱肚子的那种,像国内的瓜子、果仁等见都没有见过。国内最便宜的花生,在那边居然要卖到30元一公斤,简直就是天价。

有一次去非洲的集市,发现一些小店里卖得很多的中国产的,有些很多小贩也是投我们所好,见到中国人就嚷嚷:“Made in china!”最有意思的是,一个卖鸡蛋的小伙子,挎着他的大半篮子鸡蛋过来,居然也说:“Egg,egg,made in china!”笑得大家肚子都疼了呢。

关键词:住 高档宾馆都躲不开跳蚤

因为工作安排在首都,徐莉等人住的宾馆还算不错的,据说当地国家足球队也下榻在他们宾馆,要30美元一天呢。可别看价格这么贵,看上去就像国内50元左右一天的那种,在杭州近郊就有不少。

“我住在七楼,蚊子是没有的,有人离开首都,我们就把蚊帐、蚊香,疟疾药都给他们了,因为乡下蚊子实在太厉害了。但就是在这么好的宾馆里,跳蚤还是有的,有时候出门坐小巴也会有跳蚤。”徐莉说,来埃塞之前他们都打了预防针,身体上也适应了,可等

回国的時候,打算把衣物都给捐了,怕这些衣服上带着病菌回国,家人没有抵抗能力会吃不消。

关键词:行 穷国街上常见奥迪宝马

别以为埃塞就很穷,但走在大街上,丝毫看不出这种迹象。开在马路上的车子种类很多,特别是越野车。最常见的车型是丰田、奥迪、宝马、林肯等,据说这些车子在这里也就价值三四十万元人民币左右。有一些车子不看车标,根本就认不出来,样子特别奇怪,感觉只有在很老的美国电影里才见到过。

另外还有一些迷你巴士,有点像我们中国90年代的小巴。出租车很多,但是看车子都不是很好,看起来很单薄,感觉比夏利都不如。

徐莉说,有时候车子在身边开过,你会很容易地看到一股黑烟,开始以为是车子的发动机不好或者是油不好。后来才知道是因为高原缺氧,油燃烧不充分的缘故。

关键词:理发 很多男队员打算留长发

一般在国内,男孩子一个月左右会修剪一下头发,可在埃塞,艾滋病高发,很多理发店里理发工具都是公用的,男志愿者们可不敢去理发店里理发。所以他们早有计划,有好几个打算留长发,认为最大的好处是:在国内可能还没有这么好的理由和机会留长发呢。

可不剪头发终究不是个办法啊,前天徐莉的老公刘子延第一个被迫开剪,不过理发师却是徐莉本人。“那些爱美的帅小伙们不愿意随便拿自己的发型开玩笑,对我表示极度不信任,最早向我投降的只能是刘子延了。”

该给他剪什么发型呢?徐莉在脑袋里策划了很多种方案,可最后决定用最保守的,就是用国内理发师给她剪碎发最常用的手势,坚持让每根头发都缩短大概一厘米的原则,经过精心打造,然后再用电动剃须刀在后颈、耳朵边等部位细细打磨,足足忙活了一个小时,终于完工了。

“说真心话,真佩服我自己的手艺,斗胆说,可没有比他原来国内理得差啊。”徐莉对此较为得意。

关键词:风俗 风油精成了送礼极品

埃塞人对中国的志愿者都非常友好,徐莉住的楼里经常有人请他们喝咖啡什么的,但有一点却让人觉得不舒服:不论是谁,都会主动向中国人要礼物,甚至要钱。

刚来宾馆那会,电梯口有个保安帮她提了不少行李,因为埃塞人有点西方的风俗,很多地方都是要给小费的,一般都是给个一两比尔就够了。这个保安也不例外,主动要求送他一样礼物。徐莉摸出一瓶风油精送给了他,那保安开心得不得了,连声说谢谢。

后来,这楼的服务员、搬运工只要见了中国人,就主动帮忙,然后要求送他们一瓶“中国神油”。听其他志愿者说,像这些服务员还算文明的,在乡下一些地方,只要你给了其中一个人钱,就会有一大堆人主动围上来要钱。

徐莉比较得意:“还是我老妈有先见之明,给我们两个准备了海量的风油精。并不是想让当地人认为我是个富裕的人,只是起码不能让他们认为咱们比较抠门。”

常吃腌制食品 易致胃病恶变

近日,杭州江南胃胆病研究所所长王来法医师先后接诊了来自宁波海边的3位胃病患者,都自诉上腹部经常疼痛,还常有食欲不振、恶心、呕吐、嗝气等症状,近来身体消瘦乏力明显。经进一步胃镜检查,发现胃病已十分严重,其中2人已至恶变晚期并转移,失去了最佳的手术时机。

起初,这几位患者只是有比较轻微的胃部不适,觉得年轻力壮,不当一回事。碰上胃病发作时,就弄点止痛药、消化药片吃吃。“这样一拖就耽误了病情,实在可惜。”王来法感叹。此外,食用腌制海产品较多(腌制海产品中往往亚硝酸盐

王来法所长的咨询热线:
0571-86681672、86682098